



法務部新聞稿

發稿日期：102 年 1 月 10 日

發稿單位：人事處

聯絡人：張翠菱

聯絡電話：02-21910189 轉 2741

編號：02—002

慶祝司法節，司法院與法務部聯袂辦理

「第 68 屆司法節學術研討會」

每年 1 月 11 日為我國司法節，為慶祝 102 年度的司法節，司法院與法務部將於司法節當日上午 9 時，在集思交通部國際會議中心共同舉辦「第 68 屆司法節學術研討會」。司法院院長賴浩敏及法務部部長曾勇夫主持開幕式，會中並邀請中央警察大學行政系教授黃朝義及國立東華大學財經法律研究所副教授徐揮彥，分別發表「終審機關統一法律見解功能之再檢視—兼論日本最高裁判所大法庭制度」及「臺灣的法官及檢察官應如何積極適用已內國法化的核心國際人權條約」等二篇學術論文。

本屆司法節學術研討會第 1 場先由黃朝義進行「終審機關統一法律見解功能之再檢視—兼論日本最高裁判所大法庭制度」之論文發表，該論文介紹日本判例形成、功能以及大法庭制度的運作。對照我國甫於日前通過法院組織法、行政法院組織法部分條文修正草案，未來於民事、刑事及行政訴訟終審法院都將設立大法庭，以統一法律見解，定爭止紛，司法院相信藉由參考其他國家實施大法庭制度的經驗，將可提供我國未來如何建立或施行的思考方向。

第 2 場則由徐揮彥進行「臺灣的法官及檢察官應如何積極適用已內國法化的核心國際人權條約」之論文發表，該論文介紹英國、德

國及日本等國家的法院適用兩項國際人權公約之情形，法務部希藉此提供國內相關司法人員參酌，並期望帶給司法人員不同的省思、對話，進而提升兩項人權公約在司法上的實踐。